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ЕКОЛОГИЯ

Така ни посрещна Мъртво море. Забу-
лено в потайности, легенди и митове, 
то ежегодно привлича хиляди туристи 
и пътешественици от цял свят. Обя-
вено за „мъртва“ екосистема, то от-
давна събуждаше любопитството ни 
на биолози, но едва в началото на тази 
година ни се отдаде възможност да го 
посетим. Ще започнем нашия разказ с 
един от най-древните митове. Зи биб-
лейските градове Содом и Гомор, които 
затънали в охолство, жестокост и раз-
врат, за което били наказани. „Там, къ-
дето Бог ударил с длан по Содом и Гомор, 
за да ги разруши, земята се вдлъбнала в 
дълбока падина. Тя се изпълнила с вода и 
образувала огромно езеро, в чиито води 
не живеела нито една жива твар», разказ-
ва Библията. 

Това разбира се е легенда, но наистина 
има такова езеро. През годините са го 
наричали с различни имена: на иврит – Ям 
ха-Мелах (Соленото море) или Ям ха-Ма-
вет (Морето на смъртта), а на араб-
ски – ал-Бахр ал-Майит (Морето убиец) 
или по-рядко Бахр Лут (Морето на Лут/
Лот). Библията използва две други име-
на – Морето на Араба (Ям ха-Aраба) и Из-
точното море (Ям ха-Мизрахи). В съчи-
ненията си по география древният исто-
рик и географ Страбон (I век пр. н. е.) го 
нарича „Сирбонидско езеро“, а гърците 
– Содомско море, Морето на Сигор или 
Асфалтово море. Последното си име по-
лучава поради това, че е пълно с асфалт, 
който от време на време изригва на по-
върхността от дълбините на езерото, 
придружен с мехурчета газ. Асфалтът 
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Автобусът бавно се спуска по криволичещия тесен път все по-надолу 
в Йорданската долина, а равномерният ритъм на двигателя отеква в 
околните скали и разчупва кристалната тишина. Отдясно жълтите 
пясъци и червените скали на пустинята, изглеждащи наполовина древ-
ни, наполовина научнофантастични играят странен танц в следобед-
ната мараня. Хилави кози и магарета, обгорени от жарките лъчи на 
слънцето, обръщат уморени очи към нас и отново с безразличие заби-
ват глави в пясъка, търсейки стръкче жилава  трева. Отляво се е шир-
нала огромна водна повърхност – без вълни, без лодки, без птичи звуци, 

без плажове и къпещи се, въпреки горещото време. 
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всъщност представлява смес от тежки 
въглеводороди, разтопена от високата 
температура на земните недра и тази 
битумна течност изригва навън, разли-
ва се по повърхността и се втвърдява 
под действието на студената вода. 
Заедно с асфалта на повърхността се 
издига голямо количество сероводород, 
от които предмети от мед, сребро и 

дори злато силно потъмняват. За първи 
път името Мъртво море се появява в 
трудовете на древногръцкия учен и пъ-
тешественик Павзаний (II век от н. е.), 
който изследвал водите му и установил, 
че в тях няма никакъв живот.

Мъртво море е затворено, безот-
точно езеро в най-дълбоката част на 
Йорданската падина. Израелско-йордан-

Вкаменената жена на Лот. Тя била праведна жителка на Содом. Господ ù разрешил да напусне 
града преди разрушаването му, с условие да не се обръща да види горящия град. Тя обаче не из-
държала, хвърлила поглед към къщата си и се превърнала в този камък
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ската граница минава точно в средата 
на морето, така че то се намира на 
територията на три държави. Израел 
е собственик на западния бряг, Хаше-
мидско кралство Йордания притежава 
източното крайбрежие, а северната му 
част се намира в Палестина.

Йорданската долина, приютила този 
уникален воден басейн, представлява ин-
тересна геоложка формация, междукон-

тинентална кухина, образувана при раз-
цепването и раздалечаването на конти-
ненталните плочи на два континента 
– Евразия и Африка. Това е най-дълбока-
та депресия в света и най-активната 
част на Сирийско-африканския планински 
разлом. Според геолозите тази мериди-
онална депресия се е образувала преди 
около 60 млн. г. и веднага е била заля-
та от водите на древния океан Тетис. 

Изглед от северния браг на Мъртво море           Снимки: Авторите
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По-късно океанът се оттегля и Йордан-
ската долина е заета от солените води 
на Лашонско море, образувайки залива 
„Лашон“. В резултат на засилена вулка-
нична активност в района преди около 
1 млн. години се прекъсва връзката меж-
ду Лашонския залив и Средиземно море 
и заливът започва да пресъхва. Преди 
около 20 – 40 хиляди г. връзката между 
северната и южната част на залива пре-
съхнала напълно и се обособили два во-
дни басейна – на север днешното езеро 
Кинерет (Галилея/Генисарет), а на юг – 
Мъртво море. 

Река Йордан е най-големият източник 
на вода, вливащ се в Мъртво море. Тя 
осигурява близо 80% от притока в ба-
сейна.

Река Муджиб е другият по-значителен 
източник на вода. Долината Вади-Му-
джиб (Wadi Mudjib), през която тя тече, 
е разположена на 420 м под морското 
равнище. През 1987 г. с инициатива на 

Кралското общество за защита на при-
родата е създаден биосферния резерват 
Муджиб (Mudjib Biosphere Reserve) с площ 
от 220 км2. Той е най-ниско разположени-
ят в света биосферен резерват, но на 
места се издига до 900 м над морското 
равнище и тази разлика, съчетана с це-
логодишното наличие на вода, превръ-
ща дълбокото дефиле в приказно кра-
сиво място, впечатляващо със своето 
биоразнообразие. Резерватът осигуря-
ва благоприятни условия за гнездене на 
местните видове птици и представля-
ва стратегически безопасно място за 
хранене и почивка на много прелетни 
птици, мигриращи между Африка и Се-
вероизточна Европа. 

Мъртво море е един от най-солените 
водоеми на Земята – солеността му е 
300 – 310, а в някои години достига до 
350‰ (промила). За сравнение съдържа-
нието на соли в Световния океан е 35‰, 
а в Черно море – едва 17‰. Дължината 

Географско разположение
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му е 67 км, ширината 18 км в най-широ-
кия участък, а максималната дълбочина 
е 306 м. Минералният състав на солите 
в Мъртво море съществено се отлича-
ва от този в останалите морета. Той 
съдържа около 50,8% магнезиев хлорид, 

14,4% калциев хлорид, 30,4% натриев 
хлорид и 4,4% калиев хлорид. В солите 
съдържанието на сулфати е малко, но 
относителният дял на бромидите е 
много висок. Това е превърнало Мъртво 
море в уникален природен лечебен ку-
рорт, привличащ милиони туристи. Ос-
вен с уникалния състав на своите соли, 
Мъртво море е известно и с лечебната 
си кал, извличана от неговото дъно. Тя е 
силно минерализирана (до 300 г/л), с ви-
соко съдържание на бром, йод и хормоно-
подобни вещества.

В наименованието на този уникален 
водоем са допуснати две „грешки“ и пър-
вата е, че е наречено „море“. В действи-
телност представлява безотточно езе-
ро, без връзка с друг водоем. В резултат 
на това неговото ниво би трябвало да 
се покачва с 3 м годишно, но поради висо-
ката температура и интензивното из-
парение – единственият начин, по кой-
то губи вода, нивото му се понижава с 
бързи темпове. Втората „грешка“ е, че 
е обявено за „мъртво“, тъй като се смя-
тало, че поради високото съдържание на 
соли в неговите води не могат да оцеле-
ят живи организми. През последните го-
дини на ХХ и началото на ХХI век в него 
са открити редица форми на живот. 
Екип от университета „Бен Гурион“ в 
Израел успява да достигне дъното. Уче-
ните откриват, че в някои негови час-
ти има кратери с диаметър 15 м и дъл-
бочина до 20 м, от които тече прясна 
вода. Тези източници формират истин-
ски потоци, течащи по дъното на соле-
ното море. Може би този свят е гъсто 
населен и въпреки, че там няма миди, 
раци и риба, много други организми биха 
се развивали успешно в него.

 В края на миналия век учени откриват 
микроорганизми, които са много добре 
приспособени за живот в суровите соле-
ни условия. В Мъртво море са открити 

Доц. д-р Дарина Бъчварова и 
доц. д-р Александър Дойчинов са 
завършили Шуменски университет 
„Епископ Константин Преславски“, 
специалност „Биология и химия“. 
Доктори по „Екология и опазване 
на екосистемите“, преподаватели 
в Шуменския университет. Науч-
ните им интереси са в областта 
на таксономията, зоогеографията 
и екологията на многоножките.
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20 вида екстремно соленолюбиви археи 
(Archaea). Те са най-древните обитате-
ли на нашата планета, които са оцелели 
до наши дни в първоначалния си вид. Те 
не само добре понасят концентрира-
ния солеви разтвор, но за тях това е 
оптималната среда за живот. Солено-
любивите археи могат да се развиват 
и при недостиг на кислород – те се нуж-
даят само от светлина. В обвивките на 
своите клетки те натрупват червен 
каротиноиден пигмент (бактериоро-
допсин), който дава цвета на микроор-
ганизмите, защитава ги от вредното 
действие на ултравиолетовите лъчи 
и благодарение на който те преобразу-
ват енергията на светлината в химич-
на енергия. Веществата, необходими 
за изграждането на клетките, археите 
получават като преработват готови 
органични съединения. За целта те при-
тежават ензими, които са активни и в 
концентрирани солеви разтвори.

В Мъртво море са открити и около 
седемдесет вида микроскопични гъби, 
или микромицети (Myxomycetes). За 
разлика от археите те е трябвало да 
се приспособяват към изключително 
трудните условия на средата и да се на-
учат да оцеляват там. Поради това те 
притежават уникален ген, отговорен за 
регулиране на водно-солевия баланс на 
организма им. Най-често се срещат ас-
пергилусите (Род Aspergilus, семейство 
Trichocomaceae) и различни видове ооми-
цети (Oomycetes).

Оказва се, че бактериите и гъбите не 
са единствените обитатели на Мърт-
во море. В редките случаи, когато над 
него вали дъжд и повърхностният слой 
на водата малко се разрежда, в него се 
развиват спорите на още един оби-
тател – водораслото малка дуналиела 
(Dunaliella parva). Подобно на археите, 
тези водорасли също са оцветени, само 

че не в червено, а в розово поради голя-
мото съдържание на бета каротин. Той 
защитава клетките им от ярката слън-
чева светлина, а от разрушителното 
действие на солта ги спасява високото 
съдържание на глицерин, който спомага 
за задържането на водата в клетката. 
По време на „цъфтенето“ си дунали-
елите могат да достигат численост 
десетки хиляди клетки на милилитър, 
но когато дъждовете престанат и со-
леността се повиши до обичайното си 
ниво, водораслите загиват. Преди това 
образуват спори, които търпеливо ще 
чакат следващия дъжд, за да разцъфнат 
отново във феерия от цветове. 

Разгледана под електронен микроскоп 
проба от водата на Мъртво море съ-
държа  множество дребни частици с 
размери 50 – 100 nm (нанометра). Ня-
кои от тях изглеждат като вируси, 
други като бактериофаги, но и едните 
и другите са с много висока численост. 
Всички изброени микроскопични съще-
ства, обитаващи Мъртво море, форми-
рат своеобразна екологична система, в 
която водораслите, гъбите и археите 
се конкурират за необходимите им за 
живот вещества, а вирусите и бакте-
риофагите, лишени от обичайните си 
гостоприемници, най-вероятно контро-
лират тяхната численост. 

Природните богатства на Мъртво 
море се разработват с все по-голяма 
интензивност. Промишленото извлича-
не на минерали и използването на 80% 
от притока на сладка вода в Мъртво 
море за задоволяване нуждите на населе-
нието предизвикват спад на нивото на 
подземните води. В резултат на това 
нивото на водата в Мъртво море е 
432 м под морското равнище (към сеп-
тември 2018 г., а когато четете тези 
редове може би вече е 433 м) и всяка го-
дина се понижава с още 1 м. Брегът на 
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езерото е най-ниската точка на сушата 
на планетата. През 1977 г. поради пре-
комерното изпарение на вода и понижа-
ване на нивото морето се е разделило 
на два басейна: голям северен, все още 
наподобяващ море с дълбочина до 306 
м и много малък и плитък южен басейн. 
Южната част се използва активно за 
добив на различни соли и минерали. Тех-
нологията за добив е основана на крис-
тализация на солите чрез изпаряване на 
водата, като за целта тя е превърна-
та в система от взаимосвързани басей-
ни. В резултат на това се наблюдават 
нарушения в циркулацията на водата в 
Мъртво море, което е непосредстве-
на заплаха от екологична катастрофа. 
През последните десетилетия Мъртво 
море е замърсено от отпадните води 
на палестински градове и селища. Ситу-

ацията се изостря допълнително и от 
пластмасовите отпадъци, донасяни от 
пролетното снеготопене. Израелското 
правителство и екологичните органи-
зации разработват различни проекти 
за промяна на ситуацията, но цялостно 
решение на проблема може да бъде по-
стигнато само чрез изграждане на кана-
лизация в Палестинската автономия, а 
тя не е готова да предприеме каквито 
и да е строителни инициативи, идващи 
от Израел.

Ситуацията вече заплашва туристи-
ческата индустрия и предизвиква безпо-
койство както в Израел, така и в Йорда-
ния. Изчезването на Мъртво море може 
да предизвика сериозни конфликти меж-
ду страните в региона. От години Изра-
ел и Йордания се опитват да открият 
начин да решат проблема. Предложени 

Заливът Акаба
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са няколко проекта за прехвърляне на во-
дите на Червено море или на Средизем-
но море към Мъртво море. През 2012 г. 
е постигнато принципно споразумение 
за изграждане на тръба, свързваща за-
лива Акаба на Червено море с Мъртво 
море, която да го захранва с 300 млн. м3 
океанска вода на година. Трасето ще е 
разположено изцяло на Йорданска тери-
тория и по предварителни проучвания 
ще струва поне 10 млрд. долара. 

Проектът все още е в начален етап, 
а учените се опитват да предвидят 
последиците от изграждането му. При-
тесненията са свързани с уникалната 
екосистема на Мъртво море, която 
може сериозно да бъде увредена при вли-
ването на вода от Червено море. Тя е с 
висока соленост от 41,5‰ и по-важно, 
съставът на солите е коренно различен 
от този на водите в Мъртво море. До-
сега основен водоизточник за Мъртво 
море е била сладката вода на р. Йордан. 
Вливането на солена вода с друг химичен 
състав ще доведе до промяна в соле-
ността и условията на живот в екосис-
темата на Мъртво море и до възможна 
загуба на лечебните му свойства. 

Освен това, тъй като водата на 
Мъртво море е екстремна среда за жи-
вите организми, проектът може да ока-
же пагубно въздействие и върху биоло-
гичното разнообразие в залива Акаба на 
Червено море. Заради изпомпването на 
големи количества вода от него е поч-
ти сигурно, че ще се стигне до сериозни 
нарушения и дори загуба на кораловите 
рифове в района. 

Опасност има и за пустинята, през 
която трябва да мине трасето. Транс-
портирането на големи количества во-
дни маси в затворена тръба под паре-
щите лъчи на слънцето и температура 
на въздуха +50оС изисква изграждането 
на открити изпарителни участъци, кое-
то ще наруши релефа на местността 
и ще промени влажността на въздуха и 
количеството на валежите. Крайният 
резултат от това крие сериозна запла-
ха за екосистемите и културно-истори-
ческото наследство в района.

Ако темповете на загуба на вода в 
Мъртво море се запазят, през 2050 г. 
то вероятно вече ще е останало в ис-
торията. А може би има много по-лесно 
решение на проблема. Основният ви-
новник за създалата се критична ситу-
ация е построеният през тридесетте 
години на миналият век язовир „Дга-
ния“. Той зауства водите на р. Йордан   
непосредствено след излизането от 
езерото Кинерет, след което реката се 
превръща в невзрачно, обрасло с храсти 
малко поточе. На везната са поставе-
ни съществуването на Мъртво море, 
предлагащо невероятни екосистемни 
услуги и благоденствието на хората. 
Искрено се надяваме, че ще надделее 
здравият разум и уникалното солено 
езеро ще бъде съхранено за идните по-
коления. И ще остане в бъдеще не само 
интересна туристическа дестинация и 
природен феномен, но и доказателство 
за отговорността и възможностите 
на човечеството да съхрани биоразно-
образието на планетата.




